Problema 3 série 5 juny 2022 Catalunya (algebra MAT).

3. Considereu el sistema d’equacions lineals
2x-y+3z=0
my+(3-m)z=-6¢,
2x-y+mz=6
en que m és un parametre real.

a) Discutiu el sistema per als diferents valors del parametre m.
[1,25 punts]



Per a discutir el sistema d’equacions lineals calculem el determinant de la matriu dels
coeficient A, per a calcular-ne el rang.

2 —1 3
0 m 3—m|=0@m?+2(m-3)) - (6m +2(m — 3)) = 2m? — 6m.
2 -1 m
Al =0 —=2m(m-3)=0 — m=0
m =3

| per tant podem organitzar la discussio en tres casos.

Casl m=0im=3

rang(A) = 3 = rang(A | b) = nombre d’'incégnites i pel Teorema de Rouche-
Frobenius el sistema és compatible i determinat, amb |una sola solucio, SCD

Caslllm=0

Com que |A| = 0 tenim que rang(4) < 3. perd |_01

2.

§| =—-3#*0=rang(4) =

La matriu ampliada és:

2 -1 3:0 2 =1 3:0 2 =1 3:0
Alb=|10 0 356)~ 0 0 3 i—6|~ (U 0 3:-6
2 -1 0:6 fa—fi\0o 0 -=-3:6 fat+fz\0 0 0:0

Per tant rang(4) = rang(A | b) = 2 < 3 = nombre d’'incognites. Per tant €s un
ISCI (sistema compatible indeterminat amb 3 -2 =1 variable lliure, té infinites|

solucions).

Casllim=3

Com que |A| = 0 tenim que rang(A) < 3, pero |é _31| =6#0=rang(A) = 2.

La matriu ampliada és:

2 —1 3:0 1 1 1:1
Alb = (0 3 0 56) ~ (U 3 056)
2 -1 3:6/ = f,\0 0 0:6
| per tant tenim rang(A) = 2 = rang(A | b) = 3 . Per tant, tenim un

incompatible), no té solucié |




b) Resoleu el sistema, si és possible, quan m =01 quan m =3. En cada cas, doneu la posi-
cio relativa dels tres plans a R’.
[1,25 punts]

e Sim = 0, la matriu ampliada es:

2 -1 3:0 _
A|b(0 0 33—6)~{2’(3"+3z_0
. z=—2
0 0 0:0

x =k
Recta r:\y =2k —6, k €R
z=—2

2 —1 3:0\nm =(2,-13)
Veient els vectors normals dels tresplans: (0 0 3:—6] ngz =(0,0,3) .
2 =1 0:6/n.3=(2-10)

Per tant, els tres plans es tallen en la recta r.

e Sim =3 jahem vist que el sistema no té solucio, és a dir que no hi ha cap punt
interseccio dels 3 plans.

La posicio relativa dels tres plans ens |la dona els seus vectors normals i els
termes independents:

2 -1 3:0\"Mm = (2,-13)

Al b= (0 3 0 2—6) nge = (0,3,0) aixi que, com que els vectors nqi n,;
2 —1 3:i6/ngxz=1(02,-13)

son proporcionals \els plans m, i m; sOn paral-lels i estan tallats pel pla arz\.




